



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

BENIZELOY 55, 65403 KABAΛA
ΤΗΛ.: 2510 222942, FAX: 2510 231505
E-mail: geoteeam@otenet.gr
Web site: www.geotee-anmak.gr
Πληροφορίες: Αμπελίδης Θεόδωρος

Καβάλα, 6 Νοεμβρίου 2020

Αριθ. Πρωτ: 390

Προς: κ. Μαυρουδή Βορίδη
Υπουργό Αγρ. Ανάπτ. και Τροφίμων
minister-mailbox@hq.minagric.gr

Κοιν.: Όπως ο πίνακας

Θέμα: «Αναγκαιότητα οικονομικής ενίσχυσης επιτραπέζιων σταφυλιών και ελιάς»

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,

Το Παράρτημα Ανατολικής Μακεδονίας του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, ως ο θεσμοθετημένος σύμβουλος της πολιτείας σε θέματα πρωτογενούς παραγωγής στην περιοχή της Ανατ. Μακεδονίας θέλει να θέσει υπόψη σας ένα σημαντικό πρόβλημα που αφορά τα επιτραπέζια σταφύλια και την επιτραπέζια ελιά Χαλκιδικής, που απαντώνται στις Π.Ε. Καβάλας και Σερρών.

Από την έναρξη της παγκόσμιας υγειονομικής κρίσης, πέραν του προφανούς κινδύνου για την υγεία όλων μας, η πανδημία του νέου κορονοϊού (COVID-19) έμελε να δοκιμάσει τα όρια αντοχής των εθνικών συστημάτων υγείας αλλά και της ίδιας της οικονομίας, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο.

Στη χώρα μας, λόγω αυτής της κρίσης, συνειδητοποιήσαμε ότι η υπερ-εξάρτηση της εθνικής οικονομίας από τον τουρισμό - τη λεγόμενη βαριά βιομηχανία της χώρας - αποδείχθηκε προβληματική και αναβίωσε το ενδιαφέρον (επιχειρηματικό, επενδυτικό, τεχνολογικό) για άλλους κλάδους, ιδιαίτερα όσους έχουν σοβαρά περιθώρια δυναμικής ανάπτυξης, όπως ο αγροδιατροφικός.

Ο αγροδιατροφικός κλάδος, η ασφάλεια της εφοδιαστικής αλυσίδας, η αξία της πιστοποίησης αλλά και της καινοτομίας απέκτησαν πρωταγωνιστικό ρόλο. Παράλληλα, η παγκόσμια αγοραστική δύναμη των καταναλωτών μειώθηκε δραστικά αφού το Lockdown πάγωσε τις οικονομίες των χωρών και έφερε άμεση έκρηξη της ανεργίας.

Παρόλα αυτά, κατά την εξέλιξη της πανδημίας του κορονοϊού, μερικές κατηγορίες αγροτικών προϊόντων παρά τη μείωση του εισοδήματος συνέχισαν να έχουν υψηλές τιμές λόγω υψηλής ζήτησής τους που συνδέεται με την αντιμετώπιση της πανδημίας εξ αιτίας της υψηλής διατροφικής τους αξίας (π.χ. πορτοκάλια, ακτινίδια, κλπ). Επιπρόσθετα, το μειωμένο μέσο εισόδημα προς κατανάλωση σε πολλές χώρες αυξάνει τη ζήτηση σε «φτηνά» προϊόντα όπως όσπρια, ξηροί καρποί, σιτηρά, δημητριακά κ.α.

Αντίθετα η εμπορική ζήτηση σε αγροτικά προϊόντα, όπως το επιτραπέζιο σταφύλι και η επιτραπέζια ελιά τύπου Χαλκιδικής, μειώθηκε κατακόρυφα, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, καθώς οι καταναλωτές παρά την πεποίθησή τους ότι πρέπει να συμπεριλαμβάνονται στην καθημερινή τους διατροφή δεν τα θεωρούν είδη πρώτης ανάγκης στη διάρκεια της πανδημίας.

Αποτέλεσμα των παραπάνω ήταν η χαμηλή εμπορική ζήτηση των επιτραπέζιων σταφυλιών και της επιτραπέζιας ελιάς τύπου Χαλκιδικής, η οποία οδήγησε σε ελεύθερη πτώση των τιμών πώλησής τους και στην αδυναμία απορρόφησης του συνόλου της παραγωγής στη διεθνή αγορά, καθότι πρόκειται για προϊόντα κατεξοχήν εξαγωγίμα.

Παρά το γεγονός ότι από την αρχή της φετινής καλλιεργητικής περιόδου ήταν εμφανείς οι δυσκολίες που θα συναντούσαν οι παραγωγοί κατά την περίοδο της συγκομιδής, συνέχισαν απτόητοι (ενώ προηγήθηκαν δύο κακές καλλιεργητικές περίοδοι) ακολουθώντας τις οδηγίες της Κυβέρνησης και των αρμόδιων Υπουργείων, κι ολοκλήρωσαν την παραγωγική διαδικασία στην καλλιέργειά τους συμβάλλοντας έτσι στην προσπάθεια για τη διατροφική επάρκεια της χώρας μας. Άλλωστε, πρόκειται για πολυετείς καλλιέργειες, η φροντίδα των οποίων δεν μπορεί να αμεληθεί ούτε για μια χρονιά λόγω του κινδύνου ολοσχερούς καταστροφής τόσο της ετήσιας παραγωγής όσο και του πολυετούς φυτικού κεφαλαίου.

Κατά τη διάρκεια του έτους η καλλιεργητική περίοδος κύλησε ικανοποιητικά, καθώς οι κλιματολογικές συνθήκες ήταν ευνοϊκές δίνοντας έτσι τη δυνατότητα για την παραγωγή υψηλής ποιότητας επιτραπέζιων σταφυλιών και επιτραπέζιας ελιάς τύπου Χαλκιδικής στην Π.Ε. Καβάλας και Σερρών, απαλλαγμένων από φυτοπαθολογικές και εντομολογικές προσβολές, με ελάχιστη επιβάρυνση από χημικές εισροές, γεγονός που είναι και επιθυμητό, καθώς το μεγαλύτερο ποσοστό των ανωτέρω καλλιεργειών στην Καβάλα είναι ολοκληρωμένης διαχείρισης.

Το τελικό συμπέρασμα που μπορεί με βεβαιότητα να εξαχθεί (ακόμη και ο πιο δύσπιστος μπορεί να το εξακριβώσει εύκολα), τώρα πλέον που η φετινή καλλιεργητική περίοδος έχει ολοκληρωθεί είναι ότι, ***η πανδημία του νέου κορονοϊού (COVID-19) προκάλεσε σημαντική απώλεια εισοδήματος στους καλλιεργητές επιτραπέζιου σταφυλιού κι επιτραπέζιας ελιάς τύπου Χαλκιδικής στην Π.Ε. Καβάλας***, δημιουργώντας έτσι στους καλλιεργητές μεγάλο πρόβλημα βιοπορισμού.

Τα προβλήματα του αγροτοδιατροφικού τομέα στη χώρα μας είναι πολλά και διαχρονικά. Στα κυριότερα όμως, όπως είναι ο μικρός κλήρος, η γήρανση του αγροτικού πληθυσμού, η μεγάλη εξάρτηση από τους αλλοδαπούς εργάτες, η αβάσταχτη γραφειοκρατία, η απουσία ικανοποιητικού αριθμού συλλογικών οργανώσεων, κ.α.. σήμερα θα πρέπει να συνυπολογισθούν και οι επιπτώσεις της πανδημίας. Σε αυτές μπορούμε να αναφέρουμε την έλλειψη ρευστότητας, τις δυσκολίες προώθησης των προϊόντων, τη χαμηλή εμπορική ζήτηση, την έλλειψη εργατικού δυναμικού, τις

χαμηλές τιμές πώλησης καθώς ακόμη και τη διάλυση των συνεργειών που είχαν δημιουργηθεί με άλλους τομείς όπως είναι ο τουρισμός, η εστίαση και η μεταποίηση.

Κ. Υπουργέ,

Έχοντας υπόψη τα γρήγορα αντανακλαστικά του ΥΠΑΑΤ στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων της νόσου του COVID-19 στον αγροτικό τομέα και ταυτόχρονα δεδομένη τη θέληση της Κυβέρνησης να συνεχίζει να καλύπτει στοχευμένα το απολεσθέν εισόδημα των Ελλήνων Αγροτών, παρεμβαίνοντας καίρια όπου παρατηρείται διαταραχή και προκειμένου να διασφαλιστεί η προστασία και η συνέχιση των παραπάνω καλλιεργειών στην Π.Ε. Καβάλας και Σερρών, **σας ζητούμε να εξετάσετε τη δυνατότητα χορήγησης οικονομικής ενίσχυσης στους παραγωγούς επιτραπέζιων σταφυλιών κι επιτραπέζιας ελιάς τύπου Χαλκιδικής , με σκοπό την ενίσχυση και στήριξη του εισοδήματός τους, αξιοποιώντας όλα τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία που έχει το Υπουργείο (de minimis, Ταμείο αλληλεγγύης, Ταμείο στήριξης λόγω πανδημίας, κ.α.)**

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή πληροφορία.

Ο Πρόεδρος της Δ.Ε.

του ΓΕΩΤ.Ε.Ε.

Ανατολικής Μακεδονίας

Ζαφείρης Μυστακίδης

Πίνακας κοινοποιήσεων

* κ. Χρήστο Μέτιο

Περιφερειάρχη Α.Μ.Θρ. periferiarxis@pamth.gov.gr, cmetios@gmail.com, periferiarxis.amth@gmail.com

* κ. Ανδρέα Λυκουρέντζο

Πρόεδρο ΕΛΓΑ, proedros@elga.gr

* Δ.Σ. ΓΕΩΤ.Ε.Ε.

* Παραρτήματα ΓΕΩΤ.Ε.Ε.

* Μέλη του Παραρτήματος